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ВЕТЕРИНАРНА ГІГІЄНА, САНІТАРІЯ ТА ЕКСПЕРТИЗА

Молоко і молочні продукти мають високу поживну  і біологіч-
ну цінність, що обумовлює великий попит на них. Значне занепо-
коєння викликає якість і безпечність молока-сировини та молочних 
продуктів під час їх виробництва за потенційних ризиків. Молоко є 
сприятливим середовищем для розмноження низки мікроорганізмів, 
зокрема небезпечних: Salmonella, Escherichia coli O157^H7, Listeria 
monocytogenes, Staphilococcus aureus, Bacillus cereus, Clostridium 
botulinum, Micobacterium bovis, Brucella abortus і Brucella melitensis 
Yersinia enterocolitica. 

На сьогодні в Україні найбільшою проблемою молочних під-
приємств, переоснащених новітнім обладнанням, технологічними 
лініями та сучасними системами контролю якості, залишається без-
пека та якість сирого молока. Актуальною проблемою є якість і без-
печність молока від корів, яких утримують в підсобних господар-
ствах населення. За результатами бактеріологічних досліджень, в 
молоці сирому і молочних продуктах (сир кисломолочний, сметана) 
з підсобних господарств населення, які реалізують на продоволь-
чих  ринках, виявлено St. aureus var. bovis і St. aureus var. hominis.      
Низький рівень санітарної культури спричиняє підвищений показ-
ник МАФАнМ та психрофільної мікрофлори в молоці-сировині. 
Для підвищення конкурентоспроможності додатково необхідно 
ввести свій регламент на вміст психрофільної мікрофлори. Значною 
проблемою щодо зниження продуктивності та якості і безпечності 
молока є мастит. Критерієм визначення якості і безпечності моло-
ка-сировини і стану здоров'я молочної залози тварин є соматичні 
клітини.

У гонитві за прибутком для збільшення реалізації своїх товарів 
і зменшення їх собівартості багато українських підприємств, що ви-
готовляють вершкове масло, вдаються до фальсифікації його мар-
гарином, до складу якого входить 80 % рослинної олії, емульгато-
ри, ароматизатори, вітаміни та консерванти. Крім значної кількості 
біологічних забруднювачів, небезпеку становлять хімічні, фізичні і 
неадекватні (сторонні тіла, алергени, мікотоксини, промислові за-
бруднення). 

Отже, запобігання впливу небезпечних речовин на здоров'я насе-
лення має ґрунтуватися на управлінні якістю і безпечністю молока та 
молочних продуктів впродовж всього харчового ланцюга від ферми 
– до столу.

Ключові слова: молоко-сировина,  молочні продукти, фальси-
фікація, показники якості і безпечності, біологічні, фізичні і хімічні 
ризики.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Продовольча безпека – базо-
вий критерій ефективності державної стратегії 
якісного продовольчого забезпечення. Впрова-
дження систем управління безпекою харчових 
продуктів внаслідок динамічного зростання 
різновидів біологічних загроз спонукає про-
відні країни світу до гармонізації їх законодав-
ства. Політика щодо забезпечення біологічної, 
хімічної, фізичної безпеки є важливою скла-
довою політики ЄС в галузі екології, охорони 
здоровʼя та захисту прав споживачів. Якість 
і безпечність харчових продуктів входять до 
групи головних чинників національної продо-
вольчої безпеки в Україні [12, 19–24].

Молоко та молочні продукти мають важли-
ве значення у щоденному раціоні населення. 
Завдяки високій поживній і біологічній цінно-
сті молока як для немовлят, так і для дорослих, 
попит на нього є світовим, що обумовило збіль-
шення виробництва та споживання за останні 
30 років. Однак, значне занепокоєння викликає 
якість і безпечність молока-сировини та мо-
лочних продуктів впродовж виробництва від 
ферми до столу за потенційних ризиків (біоло-
гічних, фізичних або хімічних). За допомогою 
онлайн-ресурсів Системи швидкого сповіщен-
ня ЄС про харчові продукти і корми RASFF і 
HorizonScan за період 2015–2019 рр. встанов-
лено, що найчастіше виявляли небезпечність 
сиру за наявністю патогенних мікроорганізмів 
та шахрайство (підробка документів). Окрім 
значної кількості виявлених біологічних за-
бруднювачів, також були виявлені хімічні, фі-
зичні і неадекватні (сторонні тіла, алергени, 
мікотоксини, промислові забруднення). Це по-
требує посилення моніторингових досліджень 
науковців та контролю фахівцями державної 
служби з питань якості і безпечності харчових 
продуктів [42, 64, 72].

Молоко є сприятливим середовищем для 
розмноження низки мікроорганізмів, зокре-
ма небезпечних: Salmonella, Escherichia coli 
O157^H7, Listeria monocytogenes, Staphilococcus 
aureus, Bacillus cereus, Clostridium botulinum, 
Micobacterium bovis, Brucella abortus і Brucella 
melitensis, Yersinia enterocolitica (FAO, 2019а). 
Це може становити ризик за виготовлення мо-
лочних виробів у разі порушення відповідного 
режиму обробки, зберігання та потребує по-
стійного контролю референс-лабораторіями 
ЄС [60]. 

Окрім випадкового зараження молока, 
інколи трапляється фальсифікація як шах-
райство, наслідки якої можуть бути досить 
небезпечними. Зокрема, у інциденті з меламі-
ном, який застосовували у дитячій молочній 

суміші в Китаї для збільшення кількості білка 
в молоці, розбавленому водою, наслідки були 
фатальними (смертність немовлят) у 47 краї-
нах [64].

На сьогодні проведено значну кількість 
досліджень щодо виявлення потенційних не-
безпек в ланцюжку виготовлення молочної 
продукції. Деякі з цих небезпек включають 
токсини (грибні та рослинні), пестициди, важ-
кі метали, радіонукліди, ветеринарні препара-
ти та органічні забруднювачі, що потрапляють 
у молоко [6, 7, 12, 16, 25]. Залежно від рівня 
забруднення, ці сполуки можуть бути шкідли-
вими для людей, призвести до псування про-
дукту та економічного збитку для молочної 
промисловості. За виходу продукції вітчизня-
ного виробництва на європейські ринки, перед 
українськими виробниками молочної продук-
ції постало завдання збільшити обсяги вироб-
ництва і забезпечити безпечність, якість та 
конкурентоспроможність. Низка українських 
підприємств, що виготовляють вершкове мас-
ло, вдаються до фальсифікації його маргари-
ном, до складу якого входить 80 % рослинної 
олії, емульгатори, ароматизатори, вітаміни та 
консерванти [26, 31, 47, 55]. 

Враховуючи актуальність цієї проблеми, 
метою досліджень було провести аналіз публі-
кацій і висвітлити актуальні проблеми якості і 
безпечності молока та молочних продуктів в 
контексті забезпечення продовольчої безпеки 
в Україні.

Матеріал і методи дослідження. Викори-
стано наукові публікації вітчизняних і закор-
донних учених та результати власних дослі-
джень з цієї проблеми.

Результати дослідження та їх обговорен-
ня. Молоко містить усі потрібні організмові, 
який розвивається, поживні речовини в дріб-
нодисперсному стані, завдяки чому вони легко 
перетравлюються і засвоюються на 95–98 %.  
Для більшості населення України молоко і 
молочні продукти залишаються невід᾿ємною 
частиною здорового харчування. Крім хар-
чової цінності, вони мають дієтичне та певне 
лікувальне значення, тому незамінні в хар-
чуванні дітей, людей хворих і похилого віку  
[1, 2, 13, 52, 66].

Незважаючи на значну користь цих продук-
тів, вони є сприятливим поживним середови-
щем для мікроорганізмів. Саме тому молоко і 
молочні продукти ВООЗ віднесено до першої 
категорії ризиків, які можуть за певних пору-
шень спричиняти харчові отруєння мікробної 
етіології, а процес їх виробництва потребує на 
всьому ланцюжку від ферми до столу постій-
ного контролю. 
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Аналіз літературних джерел показав, що 
Salmonella виявлена в сирі, сухому молоці, ди-
тячій суміші, молоці, вершках та інших молоч-
них продуктах. Автор зазначає, що за межами 
ЄС якість молока може не контролюватися на-
стільки суворо, а отже споживачі піддаються 
ще більшому ризику та шахрайству [64]. Як 
наголошують учені, безпека та якість сиро-
го молока в Україні залишається найбільшою 
проблемою молочних підприємств, переосна-
щених новітнім обладнанням, технологічни-
ми лініями та сучасними системами контролю 
якості [75].

За даними Н. В. Букалової та інших уче-
них, свіжовидоєне молоко від корів на фер-
мі було контаміноване не лише мікрококами, 
психрофільними бактеріями (Achromobacter, 
Pseudomonas, Aeromonas, Enterobacter), а також 
патогенними мікроорганізмами: стафілокока-
ми, стрептококами та корінебактеріями, які 
спричинюють запалення молочної залози у ко-
рів та є збудниками харчових отруєнь у людей 
[4, 5, 58, 70]. Виробництво молока потребує до-
тримання чинних вимог щодо належної вироб-
ничої та гігієнічної практики, які регулюють 
захист людей від антропозоонозів та здоров᾿я 
тварин, а саме: їх годівля, утримання, доїння, 
умови збирання і зберігання молока, його охо-
лодження і транспортування [18, 32, 36, 37].

За повідомленням Л. М. Могильної, в Укра-
їні важливою проблемою є якість і безпечність 
молочної сировини. Лише в чотирьох регіонах 
(Черкаська, Харківська, Київська, Чернігівська 
області) частка молока-сировини сягає біль-
ше 66 % екстра ґатунку (відповідно 79,1; 77,2;  
74,1 та 66,9 %). В Полтавській та Сумський 
областях цей показник відповідно становить  
51,8 та 34,7 % [32].

У недостатньо охолодженому молоці (вище 
10 ℃) значно збільшується МАФАнМ (загаль-
на кількість мезофільно аеробних і факульта-
тивно анаеробних мікроорганізмів). Бактерії 
цієї групи продукують гліколітичні ензими, 
що спричиняють гідроліз лактози з утворен-
ням молочної кислоти [1]. Бактеріологічні до-
слідження зразків свіжовидоєного молока від 
корів, відібраних на потужностях з виробни-
цтва молока СТОВ «Бурівське» Городнянсько-
го району Чернігівської області встановили, 
що вони контаміновані не лише мікрококами, 
психрофільними бактеріями (Enterobacter, 
Achromobacter, Pseudomonas, Aeromonas), а та-
кож патогенними стрептококами, стафілокока-
ми і корінебактеріями, які можуть спричиняти 
запалення молочної залози та харчові захворю-
вання у людей. У молоці від хворих на субклі-
нічний мастит корів МАФАнМ була в межах від 

1 до 3 млн КУО/см3, найбільш контаміноване 
воно було Staphylococcus aureus, дещо менше 
– Streptococcus agalactiaе і Esсheriсhia coli [5].

Публікації науковців засвідчують про те, 
що в охолодженому молоці переважають пси-
хрофільні бактерії, які спричиняють ліполі-
тичну і протеолітичну дію [27, 28, 56, 57, 63]. 
Встановлено, що у разі домінантної дії психро-
фільних бактерій, значно обмежується термін 
зберігання молочної продукції в охолодженому 
стані, але органолептичні зміни відбуваються 
лише за умови, коли їх кількість збільшується 
до певної межі [28, 57, 69]. В молоці незбира-
ному кількість психрофільних мікроорганізмів 
найменшою є влітку, восени їх кількість посту-
пово зростає, а взимку збільшується в 1,3–3,0 
рази [27].

За даними публікацій науковців, психро-
фільні мікроорганізми можуть продукувати 
позаклітинні високостабільні ферменти: про-
теази, ліпази і лецитинази. На відміну від на-
тивних молочних ліпаз, ліпази психрофільних 
бактерій термостійкі та витримують традицій-
ну і ультрависоку температурну пастеризацію 
[27, 56, 58]. За температури 72 ℃ протягом 
15 с дії психрофіли гинуть, але виділені ними 
ферменти не інактивуються, або якщо й від-
булася інактивація, то через певний проміжок 
часу можлива їх реактивація у виготовленому 
продукті [56, 57]. Зокрема, лецитинази пошко-
джують мембрани жирових кульок, що сприяє 
активній дії ліпаз. Бактеріальні ліпази гідролі-
зують молочний жир (тригліцерол), внаслідок 
чого збільшується кількість вільних жирних 
кислот і відбувається прогіркнення (гіркий 
смак з неприємним мильним запахом) [27]. За 
дії протеаз психрофільних бактерій відбува-
ється протеоліз казеїну, що спричиняє швид-
ке згортання молока, гіркий смак та зниження 
його стійкості під час зберігання. Саме тому, 
у деяких країнах крім контролю на МАФАнМ 
для підвищення конкурентоспроможності до-
датково ввели свій регламент на вміст психро-
фільної мікрофлори [8, 42, 38, 46]. Вміст пси-
хрофільних мікроорганізмів у свіжовидоєному 
молоці до 5х103 КУО/см3 можна вважати гігі-
єнічним нормативом для охолодження й збе-
рігання молока, а їх кількість у охолодженому 
молоці перед переробкою до 7,5х104 КУО/см3 

вказує, що воно придатне для переробки на всі 
види молочних продуктів [27].

За численними повідомленнями, безпе-
ка і якість молока-сировини та виготовленої 
молочної продукції залишається важливою 
невирішеною проблемою сьогодення. Вітчиз-
няні учені, узагальнюючи результати власних 
досліджень та закордонний досвід, дійшли 
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висновків: якість молока залежить від санітар-
но-гігієнічних умов його одержання, зберіган-
ня, транспортування і реалізації. Всі можливі 
небезпечні чинники, які за відсутності належ-
ного контролю можуть призвести до захво-
рювань або ушкоджень тварин, мають бути 
розглянуті за встановлення критичних кон-
трольних точок (ККТ), зокрема: критерії іден-
тифікації (для небезпечних), критерії допусти-
мого (недопустимого) ризику (для контролю 
ознак ризику), допустимі межі (для застосу-
вання попереджувальних заходів). Виявлення 
ККТ за виробництва високоякісного молока 
передбачає усунення (мінімізацію) ризику або 
можливості його появи і має охоплювати усі 
технологічні операції, які здійснюють на фер-
мах або молочних комплексах [36, 37, 54].

Результати досліджень учених показали, 
що шкіра вим᾿я корів забруднена патогенними 
стафілококами в межах 69–86 %, агалактійни-
ми стрептококами – 8–22 % та різними асо-
ціаціаціями мікроорганізмів – 6–9 %. Автори 
зазначають, що у виробничих умовах, навіть 
за ретельного очищення і дезінфекції та про-
мивання молочного обладнання (гуми, доїль-
них стаканів), неможливо повністю позбутися 
мікробного забруднення [43].

За даними А. М. Соломон, М. М. Бондар, 
основною сировиною молокопереробних під-
приємств Вінничини (близько 64 %) є молоко 
з селянських господарств. Лише 21 % стано-
вить частка молока високої якості, що свід-
чить про необхідність комплексних заходів у 
вирішенні цієї проблеми. Автори зазначають, 
що організація закупівлі молока в особистих і 
фермерських господарствах недосконала: не-
достатня кількість пунктів приймання молока 
у селах, відсутність можливості охолодження, 
необ᾿єктивна оцінка якості молока, відсутність 
розподілу на ґатунки за ДСТУ 3662:2018, що 
спричиняє порушення інтересів здавачів і спо-
нукає їх до фальсифікації. У збірному молоці 
з селянських господарств найбільша частка  
(67 %) неохолоджена, як наслідок у 41,3 % мо-
лока кислотність становила 19 ºТ, за вмістом 
механічних домішок – друга група чистоти і 
другий ґатунок [49].

На агропродовольчих ринках України деда-
лі більше реалізується сире молоко від корів, 
яких утримують в підсобних господарствах 
населення. Встановлено, що бактеріальна за-
брудненість молока за ручного доїння значно 
вища (20 % досліджених зразків), ніж за ма-
шинного (8,3 % досліджених проб), що свід-
чить про порушення санітарно-гігієнічних 
вимог та низький рівень особистої гігієни. Як 
наслідок – санітарна якість молока не відпові-

дала нормативним вимогам і воно може бути 
небезпечним для споживача [18].

Дослідження Ю. В. Горюк підтверджують 
актуальність цієї проблеми. В молоці сирому 
і молочних продуктах (сир кисломолочний, 
сметана) з підсобних господарств населення, 
які реалізують на продовольчих ринках, вияв-
лено St. aureus var. bovis і St. aureus var. hominis.  
Із сиру кисломолочного та рук продавців пе-
реважно виділяли St. aureus var. hominis. Вста-
новлено, що виділений золотистий стафілокок 
людського біотипу у 1,5–3,0 разів мав вищу 
антибіотикорезистентність, ніж біотип великої 
рогатої худоби [16].

Бактеріологічні дослідження молока і мо-
лочних продуктів, які реалізують в торгівельній 
мережі м. Дніпра показали, що з досліджених 
79 проб не відповідали нормативним вимогам 
64,5 %, зокрема 12,6 % зразків молока, 11,3 % 
– йогурту, 10,1 % – солодковершкового масла, 
8,2 % – кисломолочного сиру, 7,6 % – сметани 
та 6,3 % – ряжанки. З досліджених 56 зразків 
кисломолочних продуктів 34 % не відповідали 
ДСТУ за вмістом молочнокислих бактерій, пе-
реважно це були зразки йогурту та сиру кис-
ломолочного. Найбільша кількість контамі-
нованих пліснявими грибами була виявлена у 
зразках кисломолочного сиру, кефіру та масла. 
За наявністю санітарно-показової мікрофлори 
не відповідали нормативним вимогам 44,3 %  
зразків молочних продуктів. Бактерії групи 
кишкової палички було виявлено серед усіх ви-
дів молочної продукції, однак найбільш конта-
мінованими були молоко, кефір та йогурт. У 2 
зразках було виявлено St. aureus; бактерій роду 
Salmonella та виду L. monocytogenes в жодній з 
досліджених 79 проб семи видів молочної про-
дукції не було виявлено [45].

Істотною проблемою у зниженні продук-
тивності та якості і безпечності молока є поши-
рення в господарствах України захворювання 
корів на мастит [15, 44, 68]. Чинниками ризику 
є зниження резистентності тварин внаслідок 
порушення параметрів утримання, незадо-
вільного санітарного стану корівників, стійл, 
боксів, доїльного обладнання, великої щіль-
ності поголів᾿я, порушення термінів форму-
вання технологічних груп корів, зокрема групи 
сухостою [17, 35]. Як зазначають учені, суб-
клінічна форма маститу є однією із найбільш 
розповсюджених хвороб, на частку якої, за да-
ними різних авторів, припадає від 20 до 80 % 
від усіх запальних процесів молочної залози. 
Крім економічних збитків, загрозу становить 
забруднення молока патогенними мікроорга-
нізмами, зміна хімічного складу, фізичних та 
біохімічних властивостей, що позначається на 
його якості та безпечності [48].
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За даними В. В. Паневник, Т. М. Супрович, 
провідне значення у проникненні мікрофлори 
в молочну залозу має галактогенний шлях, за 
якого збудники потрапляють із зовнішнього 
середовища (забрудненість шкіри вимені) че-
рез дійковий канал. Збудниками субклінічної 
форми маститу були Staphylococcus aureus 
(31,8 %) та Streptococcus agalactiae (40,9 %), а 
за клінічно вираженої форми – Escherichia coli 
(40,9 %) та Staphylococcus aureus (41,3 %) [56]. 
Щоб запобігти інфікуванню корів збудниками 
маститу (S. aureus і Str. agalactiae) під час доїн-
ня, автори пропонують проводити дезінфекцію 
гуми доїльних стаканів озоновою сумішшю 
після кожного [73]. 

Впродовж 2019–2021 рр. частота прояву 
клінічних форм маститів серед поголів᾿я ве-
ликої рогатої худоби на різних стадіях лак-
тації в середньому становила 25 %. З роками 
спостерігали тенденцію до збільшення кіль-
кості корів з клінічними формами маститів.  
У господарствах Житомирської, Тернопіль-
ської та Вінницької областей частота виявлен-
ня клінічних форм маститів у лактуючих корів 
була вищою, ніж в господарствах Полтавської 
області [33].

Дослідження науковців підтверджують, що 
у хворих на мастит корів у молоці збільшуєть-
ся КСК (кількість соматичних клітин) та змі-
нюється їх видовий склад, тому важливим кри-
терієм якості та безпечності молока-сировини і 
стану здоров᾿я молочної залози тварин є сома-
тичні клітини. За «Правилами ветеринарно-са-
нітарної експертизи молока і молочних про-
дуктів та вимог щодо їх реалізації» до продажу 
на ринку допускається лише молоко і молочні 
продукти за обов᾿язкової наявності ветеринар-
ної довідки (видається місцевою державною 
ветеринарною установою один раз на місяць) 
про ветеринарно-санітарний стан господарства 
та стан здоров᾿я тварин, зокрема дослідження 
на мастит (уміст соматичних клітин). В дирек-
тивах Європейського харчового законодавства 
та стандартах Комісії Кодекс Аліментаріус теж 
визначено, що молоко має бути досліджено на 
вміст соматичних клітин. Це дослідження мо-
лока-сировини є одним з основних для визна-
чення його якості та безпечності [9, 10, 64].

За даними учених, соматичні клітини по-
стійно наявні у молоці, до їх складу належить 
75 % лейкоцитів (нейтрофіли, макрофаги,  
лімфоцити), еритроцитів та 25 % епітеліаль-
них клітин. Їх висока концентрація свідчить 
про порушення секреції молока та захворю-
вання корів на мастит. Рівень соматичних клі-
тин в якісному коров᾿ячому молоці має бути 
у межах 100–150 тис./мл, якщо він переви-

щує 200 тис./мл, це свідчить про 60 % ймовір-
ність запалення в молочній залозі та наявність  
інфекційних збудників [50].

Учені зазначають, що вміст соматичних 
клітин в молоці здорових тварин має стано-
вити до 100 тис./см3.. Визначення кількості 
соматичних клітин в секреті вим᾿я корів, хво-
рих на субклінічний мастит може бути одним 
із інформаційних засобів для виробництва мо-
лока та офіційних інспекторів ветеринарної 
медицини, який дає можливість попередньо 
встановити причину виникнення цього захво-
рювання та погіршення якості молока і одразу 
(до отримання результатів бактеріологічних 
досліджень) застосовувати управлінські захо-
ди щодо корегування цієї проблеми [15].

Індивідуальний аналіз 30 проб сирого мо-
лока Н. В. Тишківською встановив, що вміст 
соматичних клітин у 20 % зразків був вище  
1,5 млн/см3, у 33,3 % зразків він становив від 
200 до 750 тис./см3. За публікаціями науков-
ців, їх кількість в молоці може становити від  
60–80 тис./см3 до 1 млн/см3. У перші дні після 
отелення, перед запуском і в період охоти кіль-
кість соматичних клітин підвищується. Вміст 
соматичних клітин на рівні 500 тис./см3 і вище 
свідчить про наявність маститу в клінічній або 
субклінічній формах [46]. У Голландії більшість 
феремерів, коли контролюють рівень соматич-
них клітин у стаді, ставлять такі цільові показ-
ники: КСК у збірному молоці ≤ 200 тис./см3.

За повідомленнями учених, якість і без-
печність молока-сировини залежать від тех-
нології його виробництва. За використання 
новітньої технології виробництва молока в 
господарстві ТОВ АФ «Надія» Сумського 
району загальне бактеріальне обсіменіння і 
кількість соматичних клітин відповідно були 
у межах 70,8 КУО тис./см3 та 221,1 тис./см3, 
що відповідає ґатунку екстра, а захворювання 
на мастит не перевищувало 6,4 %. Крім того, 
в зимовий період не спостерігалося збільшен-
ня захворюваності корів на мастит та органи 
дихання [8]. Встановлено достовірний гене-
тичний кореляційний зв᾿язок між показни-
ком кількості соматичних клітин та внутріш-
ньоматковою інфекцією (сприятливість до 
маститів). Зокрема, особливу увагу необхідно 
приділяти екзону 2 гена BoLA-DRB3, який є 
досить поліморфним, що дає можливість ви-
користовувати його в селекційних програмах 
для зниження маститу [51]. 

За результатами досліджень багатьох уче-
них, кількість соматичних клітин (КСК) у мо-
лоці корів впливає на якісні показники, ґатунок 
і безпечність. Рівень їх кількості залежить від 
стану вим᾿я у тварин. Тому важливо проводи-
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ти профілактику його виникнення та вчасну 
діагностику корів на субклінічний мастит [73]. 
За повідомленням М. Караванського, В. Рудь,  
Л. Тарасенко, кількість соматичних клітин у 
молоці корів, які не інфіковані маститом, зазви-
чай становить менше 200 тис./см3, однак у бага-
тьох тварин він був менше 100 тис./см3.. Учені 
зазначають, що за нормами Європейських стан-
дартів цей показник не перевищує 250 тис./см3. 
За вмісту 400 тис./см3 молоко у ЄС не прийма-
ють на молокопереробні підприємства [14]. 

Згідно з ДСТУ 3662:2018 КМАФАнМ має 
становити: ≤100 тис. КУО/см3 (молоко ґатун-
ку екстра), ≤300 тис./см3 (вищого гатунку), 
≤500 тис./см3 (першого); кількість соматич-
них клітин (КСК) відповідно має становити: 
≤400 тис./см3 (молоко екстра та вищого ґатун-
ку) і ≤500 тис./см3 (молоко 1 ґатунку). Для за-
безпечення санітарно-гігієнічного контролю 
за станом здоров᾿я молочної залози тварин 
та якості дезінфекції доїльного обладнання 
у господарствах Випробувальна лабораторія 
ТОВ «СмартБіоЛаб» пропонує проводити мо-
ніторингові дослідження молока за показни-
ками КСК і КМАФАнМ не рідше ніж 2 рази 
на місяць (відповідно до рекомендації чинного 
законодавства, Наказ 118 від 12.03.2019 р.).

Актуальною проблемою для забезпечення 
безпечного споживання молока, що реалізу-
ють на агропромислових ринках, є контроль на 
вміст соматичних клітин, який взагалі не про-
водять, або проводять за пробою з «Мастопрі-
мом». Ця проба дає можливість виявляти цей 
показник на рівні до 500 тис./см3 та від 500 до 
1000 тис./см3 [14, 15, 58]. О. І. Скляр зазначає, 
що показник соматичних клітин у сирому не-
збираному молоці у нашій країні за ДСТУ 
використовують для визначення ґатунку, а на 
молочних фермах Голландії, США, Канади та 
інших країн ЄС його застосовують для контро-
лю за маститом, управління якістю і безпечні-
стю молока та умовами його виробництва [44].

Оскільки проблема фальсифікації є важ-
ливою, моніторингові дослідження публікацій 
щодо цього питання є актуальними в усунен-
ні цих небезпек. З усіх видів фальсифікації 
найбільш небезпечним є порушення складу 
молока і молочних продуктів. Частіше зустрі-
чаються такі способи фальсифікації: викори-
стання немолочних видів сировини, часткова 
або повна заміна жиру молока рослинними 
жирами, заміна натуральних молочних білків 
меламіном або соєвим білком; застосування 
консервантів, підсоложувачів; використання 
харчових барвників і загусників для створен-
ня видимості консистенції у вершках, сметані, 
згущеному молоці [47, 59, 65, 66].

Найбільш розповсюдженим шахрайством 
(фальсифікацією) є розбавлення молока водою 
з метою отримання економічної вигоди [16]. 
Для запобігання цьому є різні нормативні акти, 
керівні органи та компанії, які здійснюють 
власні перевірки, щоб допомогти визначити 
або передбачити ризики [30, 31, 39, 40, 31, 53]. 
За результатами аналізу питного молока різних 
виробників («Віта» та «Яготинське») встано-
вили, що воно відповідало екстра ґатунку за 
КМАФАнМ, кислотністю, кількістю соматич-
них клітин (КСК) і точкою замерзання. Однак 
показники густини, жиру і білка в молоці були 
дещо меншими, що свідчить про фальсифіка-
цію (розбавлення водою). Встановлено також 
фальсифікацію молока зазначених виробників, 
що реалізували на агропромисловому ринку, 
миючими засобами, відповідно 5 % («Віта») і 
1 % («Яготинське») [2].

Встановлено, що вершкове масло виготов-
ляють із доброякісних вершків, одержаних з 
пастеризованого молока, або із вершків, зак-
вашених культурами молочнокислих бактерій. 
За використання неякісної сировини, пору-
шення технологічного режиму виготовлення, 
зберігання й реалізації готової продукції мо-
жуть виникати вади смаку, запаху, кольору й 
консистенції вершкового масла. Фальсифіка-
ція коров᾿ячого вершкового масла може здійс-
нюватися введенням домішок, які не перед-
бачені рецептурою, зниженням вмісту жиру, 
додаванням хімічних барвників та ароматиза-
торів, зниженням маси компонентів, передба-
ченої рецептурою [31, 71, 74]. Ученими науко-
во обґрунтовано і доведено експериментально 
доцільність проведення ретельного контролю 
щодо безпечності та якості масла солодко-
вершкового різних виробників України за ви-
могами національних стандартів з обов'язковим 
визначенням фальсифікації. Авторами встанов-
лено фальсифікацію маргарином та домішками 
рослинної олії до 1,5 % (ТДВ «Яготинський 
маслозавод) та від 1,6 до 5,0 % – масло «Ферма 
Селянське» (ТОВ «Фуддевелопмент») [31]. На 
проблему фальсифікації масла солодковершко-
вого та інших молочних продуктів вказують та-
кож і зарубіжні учені [61, 62, 67, 74]. 

Проведений науковцями детальний огляд 
сучасних способів фальсифікації твердих сирів 
на українському ринку показав, що основними 
з них є продаж сирів з простроченим терміном 
зберігання, продаж сирів з дефектами, а також 
асортиментна, якісна та інформаційна фальси-
фікація.

Слід зазначити, що до сьогодні у дослі-
дженнях молока і молочних продуктів вияв-
ляють заборонений до використання у вете-
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ринарії хлорамфенікол та інші антибіотики, 
афлатоксин, пестициди, важкі метали, про-
мислові забруднення [3, 52, 64]. У більшості 
випадків наявність антибіотиків у молоці зу-
мовлено застосуванням їх для лікування корів 
хворих на мастит.

За даними учених, молоко і молочні продук-
ти, вміст токсичних речовин у яких перевищує 
гранично допустимі рівні, можуть становити не-
безпеку для здоров᾿я населення [24, 25, 29].

Значною проблемою сьогодення є накопи-
чення важких металів у молоці, адже воно є най-
більш сприятливим до цього. За повідомлен-
нями О.В. Кручиненко, С.М. Михайлютенко,  
О. В. Клименко встановлено, що у молоці селян 
Диканської територіальної громади Полтав-
ського району вміст Cu був на рівні 0,05±0,01, 
тимчасом у зразках з Полтавської ТГ цей по-
казник був вірогідно вищий – 0,08±0,01 мг/кг 
(Р < 0,05). Концентрація важких металів у всіх 
досліджених авторами зразках за рівнем була 
в такому порядку: Zn>Pb>Cu>As>Cd>Hg [25].

Дослідження молока-сировини і молочних 
продуктів на базі ПрАТ Галичина Львівської 
області та Чаплинського маслосирзаводу Хер-
сонської області на вміст важких металів вста-
новили, що концентрація важких металів у мо-
лочних продуктах була у 1,5 рази нижчою, ніж 
в молоці-сировині, що свідчить про вплив тех-
нологічної операції на їх перерозподіл. Най-
менша кількість цих речовин була у маслі [29].

За результатами визначення якості і безпеч-
ності молока, проведеними на базі Регіональ-
ної державної лабораторії Держпродспожив-
служби в Полтавській області встановлено, 
що вміст Кадмію у досліджуваних зразках пе-
ревищував допустимі рівні на 56,0 та 96,0 %,  
Свинцю – на 135,0; 149,05 та 185,0 %. Дані 
результати свідчать про те, що воно є досить 
небезпечним для споживача [52]. Науковці на-
голошують, що у молоці корів, яких утриму-
вали в промислово розвинених регіонах, вміст 
Кадмію і Свинцю в декілька разів перевищував 
цей показник порівняно з молоком від тварин з 
екологічно чистих районів [7].

Враховуючи потенційні небезпечні хімічні, 
фізичні і біологічні чинники за виробництва 
молока, учені наголошують на необхідності 
правильного визначення критичних контроль-
них точок (ККТ) під час його одержання на 
фермах і комплексах промислового типу, що є 
невід᾿ємною умовою організації контролю та 
ефективності функціонування системи НАССР 
і гарантії безпечності та якості [34, 36].

Ветеринарно-санітарна безпечність моло-
ка і молочних продуктів відповідно до міжна-
родних вимог за отримання молока-сировини 

в господарствах потребує: дотримання правил 
гігієни і ветеринарної санітарії, забезпечення 
належної виробничої та гігієнічної практики, 
проведення ідентифікації та реєстрації тварин, 
ведення належної документації щодо надхо-
дження кормів та їх безпечність (виключення 
небезпечних речовин, зокрема гормонів, анти-
біотиків та інших), реєстрацію лікарських пре-
паратів, які застосовували для лікування тва-
рин і термін застосування (для попередження 
потрапляння в молоко).

Отже, основним чинником розвитку мо-
лочної промисловості в Україні в умовах рин-
кової економіки для забезпечення високої яко-
сті, безпечності та конкурентоспроможності 
продукції є запровадження найефективнішої 
системи НАССР, яка дає можливість уникати 
потенційних ризиків під час виробництва сиро-
вини, переробки, зберігання, транспортування, 
реалізації та використання молока і молочних 
продуктів. Гарантом забезпечення їх якості і 
безпечності є також міжнародні стандарти се-
рії ISO, які активно запроваджують молокопе-
реробні підприємства України. Актуальність 
цієї проблеми потребує удосконалення та но-
вих підходів у наукових дослідженнях, що обу-
мовлено зміненими екологічними умовами та 
вимогами до якості і безпечності [12, 39, 40]. 
Важливе значення у забезпеченні високої яко-
сті та конкурентоспроможності молочної про-
дукції має її сертифікація. Необхідно зазначи-
ти, що великі молокопереробні підприємства 
є екологічно свідомими виробниками. Здійс-
нення сертифікації, екологічного маркування 
дозволяє їм бути конкурентоспроможними на 
світовому ринку. Для того щоб мінімізувати 
ризики за виходу на зовнішній ринок молоко-
переробним підприємствам доцільно провести 
модернізацію та переоснащення виробництва, 
впровадження новітніх технологій у виробни-
цтво молочної продукції.

Висновки. 1. Для забезпечення виробни-
цтва безпечної молочної продукції, її конкурен-
тоспроможності на зовнішньому ринку та попи-
ту на внутрішньому ринку найбільш доцільним 
є запровадження міжнародних стандартів та ді-
євої системи НАССР, яка забезпечує контроль і 
відповідальність виробників на всьому харчо-
вому ланцюгу від ферми – до столу.

2. Враховуючи те, що ланцюг поставок 
продуктів харчування має міжнародний прояв, 
лише спільна співпраця між урядами держав, 
виробниками і споживачами молока і молочної 
продукції буде сприяти безпечності та відпо-
відній якості.

Відомості про конфлікт інтересів. Автори 
заявляють про відсутність конфлікту інтересів.
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Actual problems of the quality and safety of 
milk and dairy products

Kotelevich V., Guralska S., Honcharenko V.
Milk and dairy products have a high nutritional and 

biological value, which causes a great demand for them. 
The quality and safety of raw milk and dairy products on 
the way to their production due to potential risks are of 
great concern. Milk is a good environment for the repro-
duction of many microorganisms, including dangerous 
ones: Salmonella Escherichia coli O157^H7, Listeria-
mono cytogenes, Staphilococcus aureus, Bacillus cereus, 
Clostridium botulinum, Micobacterium bovi, Brucellaa 
bortus and Brucellamelitensis Yersiniaentero colitica.

The safety and quality of raw milk in Ukraine 
remains the biggest problem of dairy enterprises re-
equipped with the latest equipment, technological lines 
and modern quality control systems. An urgent problem 
is the quality and safety of milk from cows that are kept 
in auxiliary farms of the population. According to the 
results of bacteriological studies in raw milk and dairy 
products (fermented milk cheese, sour cream) from the 
auxiliary farms of the population, which are sold in 
food markets, St. aureusvar. bovis and St. aureusvar. 
hominis. A low level of sanitary culture causes an in-
creased rate of MAFAnM and psychrophilic microflora 
in raw milk. In order to increase competitiveness, it is 
additionally necessary to introduce regulations on the 
content of psychrophilic microflora. Mastitis is a signif-
icant problem in reducing the productivity and quality 
and safety of milk. Somatic cells are the criterion for 
determining the quality and safety of raw milk and the 
state of health of the mammary gland of animals.

In pursuit of profit, in order to increase sales of 
their goods and reduce their cost, many Ukrainian en-
terprises that produce butter resort to falsifying it with 
margarine, which includes 80% vegetable oil, emulsifi-
ers, flavorings, vitamins and preservatives. In addition 
to a significant number of biological pollutants, chemi-
cal, physical and inadequate (foreign bodies, allergens, 
mycotoxins, industrial pollution) pose a danger.    

 Therefore, the prevention of the impact of danger-
ous substances on the health of the population should 
be based on the management of the quality and safety 
of milk and dairy products throughout the food chain 
"from the farm to the table".

Key words: raw milk, dairy products, falsification, 
quality and safety indicators, biological, physical and 
chemical risks.
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